

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: Huesca, mes 2 pesetas; Fuera, Trimestre 6, Semestre 12; EXTRANJERO, AÑO 42; NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS.

LA TIERRA

Cementos Portland Zaragoza, S. A. ALMACEN Calle de Zaragoza, 11. - Huesca

AÑO XIII

Diario de la mañana. -- Organo defensor de la Agricultura y de la Ganadería altoaragonesas

Número 4.556

OBSERVACIONES

La alquimia moderna

Un ingeniero español, don Germán Botella, nos asombró recientemente con una afirmación anacrónica: la de haber resuelto el magno problema de la Alquimia, encontrando la piedra filosofal.

Registráronse escenas de horror inenarrables, provocadas por la animalidad humana, la más terrible de todas. Y como consecuencia del hecho económico, comenzaron a construir las grandes Catedrales, asombro del mundo; emprendiéronse las Cruzadas, y surgieron unos hombres absurdos, que mezcládos con prácticas misteriosas de Astrología y Nigromancia, manejaban retortas y alambiques en busca de la piedra filosofal, que transformase en oro el hierro, los pedruscos y otras materias deleznales.

Claro es que la Química no busca la fabricación del oro artificial, aunque persigue y logra productos que valen más que el oro mismo. Pero eso decía que el propósito del señor Botella resalta anacrónico: Pero además, su tesis me parece poco práctica. Convertir en oro ingredientes de escaso valor, bien está. Pero tomar como materia prima el mercurio, era exponerse a que el producto valiese menos que los materiales en él empleados.

No. La Alquimia moderna no es ni puede ser esa. Existe, sin embargo, y tiene su fórmula, maravillosa en su misma sencillez. Yo la aprendí de un poeta ya muerto, y sabido es que los poetas son los que dicen las verdades más prácticas, aunque no siempre ellos las pongan en uso.

Llamábase el poeta Eugenio Sellés, y su fórmula para fabricar oro dice así: «Trabaja con las dos manos; gasta con una; y serás rico».

¿Ves qué fácil, qué sencillo, qué admirablemente factible es el consejo?

«Gasta la mitad de lo que produzca tu trabajo». La práctica de dos virtudes, tal vez las más excelentes de que pueda envanecerse la Humanidad, logra el prodigio: Trabajo y Ahorro. He aquí la panacea, la piedra filosofal, el conjuro maravilloso. ¡Trabaja y ahorra! Supremo placer, que dignifica al individuo, enaltece a la familia y hace poderosa a la nación.

Pero observo que todo esto es también un manifiesto anacronismo. Hoy se mira el trabajo como un castigo y se procura eludirlo en lo posible, rebajando la jornada. De ahorro, no hay que hablar. Se vive al día, gastando

cuanto se tiene y algo más, como anticipo de los ingresos futuros... ¿Esto es bueno o es malo? Es, cuando menos, desconcertante. Su eficacia no podrá saberse hasta que transcurran varios lustros. Y para entonces todos calvos.

AUGUSTO MARTÍNEZ OLMEDILLA.

Sección Agronómica de Huesca

Para los cultivadores de maíz en secano subvencionados por el Estado en el año 1932

Acordado por la Superioridad el pago de la subvención, se ruega a los cultivadores que una vez visitados y sellados por las Alcaldías los recibos que se han remitido a los pueblos para cumplir los requisitos que se les exige, se presenten ellos o las personas a quienes autoricen al cobro con los mencionados recibos en la Sección Agronómica, calle Padre Huesca, núm. 10, donde se les hará efectiva la subvención los martes y viernes de cada semana, de diez a doce de la mañana.

Con el fin de hacer la liquidación con la Superioridad se advierte a los cultivadores que sólo se abonarán dichos recibos durante el mes de Enero.

Exportación de frutas frescas y hortalizas a Francia

Se pone en conocimiento de los exportadores de frutas frescas y hortalizas a Francia, que es imprescindible para la exportación a dicho país atenerse a lo preceptuado en la Orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio fecha 10 de Diciembre de 1932 («Gaceta del día 11»).

Se acompañará el oficio o documento que acredite que el peticionario exportador está inscrito en el registro de exportadores indicando el número de su inscripción.

Toda instancia presentada que no se ajuste a lo dispuesto en la citada Orden anterior será desestimada. Lo que se pone en conocimiento de los señores alcaldes de la provincia y exportadores para el más exacto cumplimiento de la disposición citada, que tiende a regular la exportación y a que queden bien atendidos los intereses frutícolas.

STUDEBAKER

Seminuevo, a toda prueba. Informarán, Ainsa, 7, 2.º

DEL AYUNTAMIENTO

Cédulas personales

Prorrógado por la Excma. Diputación provincial el plazo para pagar las cédulas personales de 1932, por todo el presente mes de Enero, se procederá al cobro de las mismas, sin recargo alguno, en el domicilio de los contribuyentes y en la oficina de recaudación, sita en la planta baja de las Casas Consistoriales, durante los días y horas hábiles del expresado mes, y se excita el celo de los contribuyentes a satisfacerlas sin más demora, para evitarse el perjuicio del apremio en que incurrirán los morosos después del plazo mencionado.

Huesca, 3 de Enero de 1933. El Alcalde, M. Sender.

Olivo "Changlot Real."

Varietad. La más conveniente y apropiada. Vides americanas con garantía de autenticidad. AYELO MALFERIT - Valencia.

RUN-RUN

Ayer oímos que....

se rumorea la celebración de una gran fiesta de juventud organizada por quienes, en cuantas cosas prepararon hasta hoy han demostrado tener el secreto de los «éxitos completos».

.... que si cuaja el proyecto será algo grande que constituya un acontecimiento.

.... los futbolistas oscenses, a pesar del mal comienzo del año 1933, están dispuestos a continuar con entusiasmo.

.... el sol no se decide de lleno a ser nuestro compañero diario.

AL VUELO

Millonarios arruinados

La depresión económica del mundo ha clavado sus garras con más poder en un país tan rico como eran los Estados Unidos. A los millares de millonarios que asombraban al mundo con la cantidad de su dinero han quedado en la ruina. De tres años a esta parte fortunas inmensas se han perdido.

Y como la vida tiene exigencias apremiantes, estos hombres que se han visto en el transcurso de los años sin capital, arruinados y lejos de las comodidades que el oro les daba, han tenido que recurrir al empleo, a la limosna.

Los más jóvenes se han acomodado al trabajo de un modesto empleo en una oficina. Otros han tomado el volante de un auto para ganarse la vida, y los más viejos han ido al Asilo.

Pero un hombre americano que toda la vida no ha perdido toda su fortuna se ha acordado de sus hermanos en negocio y ha hecho construir un gran Asilo que tiene honores de hotel. Allí los derrotados en esta batalla encontrarán grato albergue y comodidades especiales.

El hotel para los millonarios sin recursos es un magno edificio dividido en dos naves. Una de ellas, con 200 habitaciones para los casados y ancianos, y otra con 450 para los solteros.

Para que no les falte nada se les ha instalado cuarto de baño, calefacción, radio, teléfono y gramófono en cada uno de sus cuartos.

Cocinas centrales se encargan de preparar los platos más a gusto de los huéspedes. Un jardín lindísimo rodea el edificio, en donde también se han instalado diversas atracciones para que en ellas encuentren diversión.

Se exigen ciertas condiciones para entrar en este hotel. Por lo pronto, que la persona que lo solicite haya tenido durante cinco años un capital no inferior a veinticinco millones de pesetas.

El fundador de este lujoso Asilo de millonarios sin fortuna es el señor Joseph Baxter, el cual ha puesto su banca al servicio de esta generosa idea.

Pero el hotel va a ser chico. Todos los días se reciben en la oficina miles de cartas solicitando pensión y esto demuestra que la ruina de los millonarios americanos ofrece proporciones fantásticas, y va a ser necesario construir cuatro o cinco edificios de estas condiciones para recoger a todos los hombres que de la opulencia llegaron a la miseria dolorosa.

A beneficio de los ancianos

De Cáceres para Aragón

En el escaparate de la Casa Correca, está expuesta una muñeca que la Escuela Normal del Magisterio Primario, remite para la Exposición que en Zaragoza celebra el «Homenaje a la Vejez», vestida de aldeana cacereña al estilo del Casar, con refajo picado, pañuelo de talle, pañoleta y mantillina redonda. El precioso juguete ha sido vestido por las alumnas señoritas Borda Pausa, Becerra Ortiz, Moreno (María) y Antonio.

También en el escaparate de «Olympia» ha sido expuesta la pareja de Campuzos que ataviada al estilo típico de Cáceres

llevando ella la clásica gargantilla con su venera y pendientes de reloj, refajo de rayeta verde y su moño de picaporte, envía la Caja Extremeña a la referida Exposición zaragozana que patrocina una Junta de señoras que han tomado sobre sí la tarea de allegar fondos para el Homenaje a la Vejez. La parejita ha sido vestida con muy buen gusto por la señorita Angela Capdevielle. La parejita de cacereños es portadora de un cartelito con la siguiente leyenda: «Esta pareja de jóvenes cacereños lleva a Zaragoza un abrazo de Extremadura para los viejos aragoneses. Y sale de la Caja Extremeña de Previsión Social gritando «¡Viva Aragón!»

DEL DIA

Siluetas de la calle

En la cuesta de Enero

Este mes que abre cada año tiene para cuantos vivimos moviéndonos ceñidos en todo momento al reducido campo en el aspecto económico que delimita el sueldo mensual, unos días de dificultades y en los que cada mortal de nuestra clase tiene que andar haciendo cubiletes forzados con los números en busca de que los duros «se estiren» y las pesetas consigan, a puro de combinaciones, llegar un poco más allá de lo que significan las veinte perras chicas.

Esa época, afortunadamente no muy larga, es la llamada «cuesta de Enero». Camino duro, de pendiente violenta que cada empleado ha recorrido un año y otro sorteando como ha podido y echando mano de los más variados medios para llegar a puerto seguro que en este caso es el simpático día primero de Febrero en que hay que enfrentarse de nuevo con el habilitado.

Henos ya en en el mes de la cuesta y avanzando, aunque de momento por terreno llano, próximos ya a emprender el camino ascensional tan costoso. Y cuando hacemos estas consideraciones recordamos haber leído, en los diarios locales un aldabonazo al bolsillo del contribuyente, el último, para que se vaya preparando a cumplir con el deber del buen pagador que acude a contribuir al sostenimiento de los servicios provinciales con los que la comunidad se beneficia.

La Corporación provincial ha dado un nuevo y último plazo— hasta terminar el mes de enero actual— para que, en período voluntario cada contribuyente adquiera la cédula personal. Es necesario, pues, dentro de los días de Enero, hacerse con ese documento a cambio de unas pesetas, más o menos, según la cuantía de lo que se cobra y hasta con el estado de cada uno porque al soltero empedernido también se le «castiga» con el recargo que, desde luego es mucho más suave que la carga del hogar constituido.

Y el empleado que anda metido por estos vericuetos ascensionales de Enero, cada vez que recuerda este obstáculo nuevo que también ha de sortear, siente su pequeño cosquilleo de inquietud y fuerza su afán combinacionista para resolver, empujando la cédula, el problema difícil que se le plantea para terminar el mes con el sueldo que buena parte quedó enredado entre los gastos extraordinarios y de condición ineludible en los pasados días de Pascuas.

Hay que sacar la cédula, amigo lector. No te apures, no eres tú solo el que se verá obligado a discurrir con la solución del «comprimido» que te plantea la realidad y que es más complicado, mucho más que los de cualquier concurso abierto por una revista ilustrada. En esa labor, de la que siempre, de un modo u de otro se sale adelante, somos muchos, muchísimos, los que te acompañamos.

DON IMPERTINENTE.

Sesión extraordinaria Remolacheros

El excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, celebrará sesión extraordinaria a las siete de la tarde del día 5 de Enero en curso para proceder a la discusión y aprobación del proyecto de presupuesto ordinario para el ejercicio económico de 1933.

Huesca, 3 de Enero de 1933. — El secretario E. Banzo.

El día 5 próximo se paga la remolacha, y la Azucarera del Gallego, S. A., pone en conocimiento de los cultivadores de remolacha, que oportunamente hará la contratación en Huesca y pueblos, de la provincia, como en años anteriores, con precio igual que las demás fábricas, garantizando la pureza de la semilla que reparta, con el porcentaje de germinación que haga la casa de origen.

AVISO

A MI CIENLELA Y AL PUBLICO EN GENERAL

Leche de vaca a 60 céntimos litro en el despacho de MARIANO RAMON, porches del Mercado, junto a la pescadería de Buonamis.

Nota.—Horas de venta, de siete de la mañana a 13, y de las 16 a las 18.

PEDID EN LAS LIBRERIAS

la nueva obra de ORGANIZACION Y PROCEDIMIENTO de que son autores doña Avelina Tovar y don Miguel Sánchez de Castro.

Necesaria a Maestros y Normalistas; útil a todos, pues los problemas tratados tienen un alto sentido humano que a todos importa.

Precio 2'50 ptas. ejemplar.

Lea V. «La Tierra»

Advertisement for José M. Lacasa Coarasa, ABOGADO, located at Cuatro Reyes 1, piso 2.º, Huesca.

ANIVERSARIO

Confortada con los Santos Sacramentos falleció hace un año la muy respetable y distinguida señora doña Clara Usón Albert.

Las singulares dotes y ejemplares virtudes de que estuvo investida la finada le granjearon respetos y cariños que el tiempo transcurrido desde su muerte no ha hecho olvidar del corazón de cuantos se honraron con su amistad.

Al dedicar a su memoria una fervorosa oración reiteramos el más sentido pésame a todos los suyos.

Obituary notice for Doña Clara Usón Albert, Primer Aniversario, mentioning her death on January 5, 1933, and funeral details.

Cosecheros de olivas

Desde el día 2 de Enero queda abierta al público la

Fábrica de aceites de Sieso

Información telefónica de "La Tierra,-España y Extranjero

Madrid, 3 (11'30)

Los cambios de las monedas

Los cambios que se registraron en la jornada de ayer, han sido los siguientes:

- Franco francés: 47'85.
- Franco suizo: 236'80.
- Franco belga: 160'00.
- Liras: 62'75.
- Libras: 40'80.
- Dólares: 12'30.
- Marcos: 2'92.
- Escudos portugueses: 0'372.
- Pesos: 3'16.

Disposiciones de la «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica una ley correspondiente al ministerio de Hacienda concediendo créditos extraordinarios y suplementos de créditos para diversos ministerios.

Publica otro decreto del mismo Ministerio por el que se dispone la prórroga hasta el día 31 de Marzo del plazo concedido a los fabricantes de productos envasados para que tengan renovadas sus etiquetas con el timbre correspondiente.

Otra orden de Hacienda convocando oposiciones para cubrir cien plazas de funcionarios de la última categoría del Cuerpo de Aduanas.

El accidente ferroviario ocurrido en la estación del Norte

En el choque ocurrido anoche en la estación del Norte, resultaron ocho viajeros heridos. De ellos uno se encuentra en gravísimo estado.

La causa del accidente fué la de no funcionar las agujas; ello hizo que a la llegada del tren expreso de Asturias tomase la vía donde estaba la máquina destinada a las mantobras.

El ingreso de «el mago» en el Real Madrid, es cosa hecha

Samitier firmó ayer el ingreso en el Club merengue

Los rumores que venían circulando desde hace ya días sobre el probable traspaso de Barcelona al Madrid del gran futbolista José Samitier han tenido plena confirmación hoy.

Samitier ha firmado su ingreso en el Club blanco. Los madridistas han pagado por el traspaso de «el mago» menos de seis mil pesetas y le asignan un sueldo mensual igual al que cobran los demás «ases» del equipo.

Prieto desmiente el propósito que se le atribuía de ser alcalde de Madrid

En Barcelona, la Guardia civil descubre en una casa de la calle de Milagros 187 bombas y materiales para la fabricación

Un tranviario hiere gravísimamente a un compañero de trabajo

Esta mañana, cuando salía del servicio el tranviario Sergio Guerra, asestó una tremenda puñalada en el vientre a un compañero de trabajo, del que únicamente se sabe que se llama Pedro; el estado del herido es gravísimo, temiéndose un fatal desenlace.

El agresor negó que hubiera herido a su compañero.

De la fuga de los deportados en Villa Cisneros

Se supone que han ido a una Colonia sujeta al protectorado de otra nación

Ampliando noticias que se tienen por la fuga de los deportados en Villa Cisneros, se sabe que se dispuso la fuga de tal modo, que cuando la guarnición se había dado cuenta de la evasión, ya los fugitivos se encontraban en alta mar.

Se cree que los evadidos han ido en busca de una colonia dependiente de otra nación para internarse allí ya que no podrán ser detenidos por tratarse de presos por delitos políticos.

Quiénes son los deportados que se han fugado de Villa Cisneros

A última hora de la pasada madrugada se facilitó una lista completa de los deportados que se han evadido de Villa Cisneros. Son los siguientes:

- Carlos González Roger, Manuel González Ponte, Ernesto Fernández Maqueda, José López García, Joaquín Barrote Pardo, Joaquín Crespi de Balzansa, Daniel Alos Herrero, Francisco Manela Dusquesde, Luis Cavannes Valle, Alfoaso Gómez Pinea, Horacio Morón Hurtado, Alfonso de Borbón, Jaime Arteaga, Julio Torres Azara, Adolfo Gómez San y su hijo, Aristides Fernández Vallespín, Francisco Ansaldo Bejarano, Manuel Fernández Silvestre, Fernando García Vinuesa, Pedro Serrárez Yásera, José Malcampo Fernández, Gabriel Benito Ibáñez de Aldecoa, Pablo Martín Alonso, Miguel Morlán y Sabarra, Manuel Luis Roca de Togores Ricardo Cerrador, Cris-

tóbal González Aguilar, Capitullo Enrilez López de Morlán.

La evasión ocurrió el sábado y el Gobierno tuvo la primera noticia en la tarde del domingo.

Las autoridades responsables

Por el ministro de la Guerra se ha dispuesto la destitución del gobernador de Río de Oro, encargándose del mando, por el momento, el jefe más antiguo.

Asimismo, por el ministro de Marina se ha ordenado la destitución y sumariamiento del Comandante del cañonero «Cánovas del Castillo».

Parece ser que el «Cánovas del Castillo» se hallaba el sábado en Canarias.

Lo que dice a los informadores el señor Casares Quiroga

Habla del servicio realizado por la Guardia civil en Barcelona y de la evasión de los deportados a Villa Cisneros

El ministro de la Gobernación, cuando recibió a los periodistas, les dijo:

—He de comunicar a ustedes un excelente servicio que llevó a cabo en Barcelona la Guardia civil.

La benemérita tenía sospechas sobre una casa señalada con el número 29 de la calle de Milagros, en la cual se había instalado desde hace dos días una tienda. Se realizó un detenido registro que dió sus resultados. Fueron encontradas 185 bombas, 12 balones de oxígeno y otros materiales.

Habló después de los deportados fugados y dijo que el gobernador de Sahara ha de abrir una información pública. Todos los deportados que se han fugado están comprendidos en la relación de los reclamados por el Tribunal Supremo. Y es seguro que a los más se les hubiera impuesto una pena muy reducida, quedando entre uno o dos meses.

Añadió el señor Casares que los 51 deportados restantes vendrán a España para quedar a disposición de la Sala 6.ª del Supremo.

El resto quedará en Villa Cisneros.

El partido republicano conservador

El próximo día 10, los afectos a la política del señor Maura, celebrarán un banquete para conmemorar el primer aniversario de la fundación del partido republicano conservador.

En dicho acto el señor Maura pronunciará un discurso exponiendo la orientación del partido.

Manifestaciones de Indalecio Prieto

Dice que por ahora no ha pensado en dejar de ser vecino de Bilbao

El ministro de Obras Públicas, al recibir a los informadores, les dijo que había estado conversando con el gabinete técnico de las

obras del extrarradio de Madrid y que había estado visitando el Hipódromo, donde presenció las operaciones del montaje de las instalaciones.

Un periodista le preguntó qué había sobre el rumor de que iba a ser alcalde de Madrid. Contestó Prieto que por ahora no había pensado en dejar la vecindad de Bilbao.

Una petición de Guerra del Río al ministro de Agricultura

El señor Guerra del Río visitó al ministro de Agricultura para pedirle que lo referente a los bienes comunales se haga en virtud de una ley que voten las Cortes y no por decreto, como piden los socialistas.

Una nota de la Dirección de Marruecos

El gobernador del Sahara se va a hacer cargo del Gobierno de Río de Oro

En la Dirección general de Marruecos se ha facilitado a los periódicos una nota en la que se participa que en el cañonero «Cánovas» ha embarcado el gobernador del Sahara, que va a hacerse cargo del Gobierno de Río de Oro.

Se tiene la impresión de que en la evasión de los deportados de Villa Cisneros no intervino ni el elemento español ni el indígena de la Colonia.

Ha sido puesto en libertad el agresor de don Ventura y Gassol

Hoy ha sido puesto en libertad el detenido José Blanes que está sumariado por la agresión y corte de pelo al diputado de la Esquerra don Ventura y Gassol.

Notas madrileñas

El diario «La Nación» ha interpuesto el correspondiente recurso contra la multa de 5.000 pesetas que le fué impuesta por el ministro de la Gobernación

Del accidente ferroviario en la estación del Norte

Ante el Juzgado que entiende en el accidente ferroviario ocurrido anoche en la estación del Norte, han comparecido el jefe del servicio de dicha estación y el mozo encargado del semáforo.

El primero contestó al interrogatorio del juez diciendo que estaba el disco abierto y que por tanto dió entrada al tren.

El mozo ha dicho que no funcionó bien el cambio de agujas.

Después de prestadas las declaraciones, ambos comparecientes pasaron detenidos.

Lo que dice «La Nación»

El diario «La Nación» ha entregado hoy el recurso que inicia contra la multa de cinco mil pesetas que le fué impuesta por el ministro de la Gobernación.

Dice que la multa ha sido más que por nada impuesta al diario madrileño por el disgusto que le

causó al señor Albornoz al conocer que habían llegado a Madrid abundantes telegramas y al conocer la actitud unánime de protesta que se levantó en masa.

Los parados visitan al subsecretario de Obras Públicas

Una Comisión de obreros en paro forzoso se destacó para subir al ministerio de Obras Públicas. Allí se entrevistaron con el subsecretario, don Teodomiro Menéndez, quien les dijo que dentro de diez o quince días se comenzarán las obras del Hipódromo.

La Federación local de Industrias de la Edificación (afecta a la U. G. T.) será la encargada de dar el número de obreros a cada contratista.

Disposición para los agentes de Vigilancia

El «Boletín Oficial de la Dirección de Seguridad» publica una orden en la que se dispone que a partir del día primero de Febrero se prohíbe a los funcionarios de Policía el desempeño de otros cargos o empleos particulares.

Consejo de ministros

La reunión ministerial se ha prolongado varias horas

A las seis y media de esta tarde los ministros se reunieron en el ministerio de la Guerra para celebrar Consejo.

Al entrar se le preguntó al ministro de Marina señor Giral si sabía nuevas noticias sobre los evadidos de Villa Cisneros.

El ministro contestó: Aunque parezca mentira este asunto no es de mi jurisdicción.

Se le preguntó después a qué obedecía que el «Cánovas» se encontrase en Las Palmas y dijo que fué allí por obligación.

También al ministro de la Gobernación, cuando llegaba para celebrar Consejo, los periodistas le pidieron nuevos detalles sobre lo ocurrido en Villa Cisneros.

Dijo Casares que después de las noticias que al medio día había comunicado, no podía ya ampliar más detalles, pues no los tenía.

Los demás ministros llegaron sin hacer manifestaciones a los periodistas.

El Consejo quedó reunido y a las once de la noche todavía continúan su labor deliberadora.

Barcelona

La Guardia civil descubre 187 bombas, mecha, pólvora y otros útiles para la fabricación de aquéllas

La Guardia civil ha realizado hoy en Barcelona un buen servicio.

Los guardias vieron un carro que les llamó la atención, y comenzaron a seguirlo. Se paró ante una tienda que hacía única-

mente dos días que está abierta. La tienda se halla enclavada en la calle de Milagros.

La Guardia civil practicó un registro cuidadoso en el edificio y encontró escondidas 187 bombas, pólvora, mecha, etc.

Se detuvo al conductor del carro pero se encerró en un mutismo grande, pasando después a la Cárcel.

A raíz del hallazgo de estas bombas y materiales para la fabricación de ellas se han registrado también las casas que habitan los dirigentes de la C. N. T.

Se practicaron detenciones de cuarenta y cuatro elementos afiliados en la C. N. T.

Lana procedente de robos

En la calle de Valencia se ha descubierto un stock de lana procedente de un robo, cuyo importe se eleva a 35.000 pesetas.

Los comunistas españoles ante la actitud de los anarcosindicalistas

El Comité Nacional Comunista español ha condenado la actitud observada por los elementos anarcosindicalista y los complots.

Provincias

Después de los sucesos de Pedro Muñoz

ALCAZAR DE SAN JUAN. — Se conocen más detalles respecto a la forma de producirse los sucesos de ayer en el pueblo de Pedro Muñoz. En el asalto de la Casa Ayuntamiento, el alcalde amenazó con una pistola, que le fué arrebatada por los elementos exaltados.

Parece que la causa de estos disturbios está en un mitin que celebraron el sábado y en el cual hablaron los señores Medina, el alcalde de Campo de Criptana y el diputado de las Cortes españolas Rimutá.

Robo de un copón

CIUDAD REAL. — De la capilla del Hospital ha sido robado un copón de plata con las formas.

Se cree que se trata de un acto de agresión al sentimiento religioso, pues había en la iglesia cosas de mucho más valor.

Multas gubernativas

BILBAO. — Ha sido impuesta por el gobernador una multa de quinientas pesetas a José Barberán, por dar gritos subversivos contra la República.

Incautación de armas en Sevilla

SEVILLA. — El gobernador ha manifestado que a consecuencia de los repetidos atracos ocurridos en la víspera del Año Nuevo la policía ha realizado trabajos de investigación y cacheos, incautándose de numerosas armas blancas y de fuego.

Han sido detenidos numerosos individuos por tenencia de armas sin licencia.

Los conflictos sociales en Valencia

VALENCIA. — Esta mañana se han declarado en huelga los obreros y empleados de la Electra Valenciana después de infructuosas gestiones efectuadas por el gobernador cerca de los directivos de la Compañía.

Teatro Olimpia

JUEVES (A O'40, O'60 y una peseta)

ESTRENO de la bonita producción «Fox»

Pasado mañana

Por Charles Farrell y Marion Nixon.

Dirigido por el realizador del «Séptimo cielo».

VIERNES (Segunda de abono)

ESTRENO del film «Paramount» profundo e inolvidable

¿Qué vale el dinero?

Por George Bancroft.

Hablada en ESPAÑOL por dobles.

SABADO (A O'30 y O'50)

¡GRAN REPRIS! de la fastuosa opereta de la «Ufa»

El favorito de la guardia

Por Lillian Harvey y Henry Garat.

DOMINGO (Tercera de abono)

ESTRENO de la película de la simpatía

Una canción, un beso, una mujer

Por Gustav Froelich y Marta Eggerth.

¡EL MAYOR EXITO ACTUAL EN BARCELONA!

REYES CONFITERIA Y PASTELERIA LA SUIZA

Los famosos y auténticos roscones que en esta casa se elaboran

Grandes sorpresas en vales canjeables por moneda efectiva, y figuritas grotescas

Gran surtido en cajas de lujo y artículos de fantasía, propios de regalos

Siempre LA SUIZA

Coso de Galán, 17

HUESCA

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E. Teléfono núm. 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Mañana, JUEVES

Estreño de la novísima producción «Paramount»

Una mujer caprichosa

Por Claudete Colbert y Edmund Lowe.

EL VIERNES ¡Sensacional!

Buster Keaton, el hombre de la cara de palo, en su mejor creación Calles de Nueva York

Extranjero

Combates en Manchuria

SHANGHAI.—Se ha librado un violento combate en Chang Hai Kuan, entre chinos y japoneses. Los aviones y la artillería japonesa bombardearon la citada población, cuya estación ferroviaria fué ocupada por tres mil hombres de fuerzas japonesas y de la Manchuria.

Estos tres mil hombres se disponen a marchar sobre Ching Un Tao, localidad situada en el interior de la Gran Muralla de China.

Nafragio de un vapor

STONEHAVEN (Escocia).—Esta mañana se ha hundido el vapor «Venecia», de la matrícula de Aberdeeh.

El accidente se produjo por haber chocado el citado vapor con unas rocas, cerca de Hale Head. Los nueve tripulantes del «Venecia» han perecido.

Sangrientos refríos de carácter político. Dos muertos y numerosos heridos

BERLIN.—Durante la noche última se han registrado agresiones y riñas de carácter político en diferentes puntos de Alemania.

Hasta ahora se tiene noticia de que han resultado dos muertos y numerosos heridos habiéndose efectuado veintiocho detenciones.

En los alrededores de Berlín, un comunista fué muerto por los racistas, que hirieron también a un miembro de la Reichwehr.

Estos incidentes han tenido especial importancia en Hamburgo, donde la policía tuvo que intervenir energicamente para poder restablecer el orden.

Incidentes derivados de la persecución religiosa

MEJICO.—Comunican de Guadalajara que han sido detenidos cinco sacerdotes por oficiar sin la correspondiente autorización. Estas detenciones han provocado gran indignación entre los católicos, habiéndose producido algunos incidentes que han obligado a intervenir a la fuerza pública.

Juicio sumarísimo y fusilamiento de revolucionarios

TÉGUCIGALPA.—Los revolucionarios, sorprendidos por las fuerzas gubernamentales en el momento en que se disponían a ejecutar a varios ferroviarios que se habían negado a cumplimentar sus órdenes, han sido fusilados después de la celebración de un Consejo de guerra sumarísimo.

El ministro del interior anuncia que el movimiento revolucionario ha sido sofocado, quedando solamente pequeños núcleos rebeldes que son perseguidos por las tropas del Gobierno.

La situación del Gobierno De Valera se hace insostenible

DUBLIN.—La situación política continúa siendo muy confusa, con relación a la vida del Gobierno que preside De Valera.

El jefe de los laboristas irlandeses ha enviado un ultimátum al jefe del Gobierno del Estado Libre, amenazando con retirarle su ayuda parlamentaria, si persiste en sus propósitos de reducir los salarios a los funcionarios de Correos.

El Gobierno, después de un Consejo de ministros, ha acordado aplazar la entrada en vigor de la anunciada reducción de sueldos. Esta decisión parece que no ha satisfecho totalmente a los laboristas y por otra parte, la precaria situación económica del Estado hace imposible obtener aumentos en la recaudación, mayormente teniendo en cuenta que el Gobierno ha tenido que acudir en ayuda de los campesinos.

Constitución del nuevo Gobierno de Bulgaria

SOFIA.—El señor Mouchanera, ha constituido ya el nuevo Gabinete.

Los cambios registrados en el reparto de carteras son los siguientes:

El ministro de Justicia, señor Warbenoff, sale del ministerio.

El ministro de Instrucción Pública, señor Mouravleff, se encarga de la cartera de Agricultura.

El ministro de Agricultura señor Gulcheff, se encarga de la de Comercio.

A consecuencia de la negativa de los liberales a participar en el nuevo gobierno, las carteras de Justicia e Instrucción Pública, que les habían sido reservadas, se adjudican la primera al presidente del Consejo y la segunda, al ministro de Instrucción Pública.

La ley de independencia de las Filipinas

WASHINGTON.—Por 171 votos contra 16, La Cámara de Representantes ha aprobado en última lectura la ley de independencia de las Islas Filipinas, aprobada el 26 del corriente por el Senado.

La ley va a ser presentada ahora a la firma del presidente de la República, que la firmará o bien opondrá su veto.

En algunos círculos se cree que hará esto último.

Llamamiento del Gobierno chileno

SANTIAGO DE CHILE.—El Gobierno ha acordado dirigirse a los países sudamericanos pidiendo que se busque una fórmula para llegar a una inmediata solución de los conflictos del Chaco de Leticia.

Posiblemente todos los Gobiernos de la América del Sur se dirigirán a los de Bolivia y Paraguay y Perú y Colombia exhortándolos a resolver sus cuestiones por medio de un arbitraje internacional y amenazándoles si se niegan a ello con romper las relaciones diplomáticas y comerciales de los culpables de las conflagraciones existentes.

Posible huelga de funcionarios de Correos por la cuestión de la reducción de sueldos

DUBLIN.—El señor De Valera ha manifestado a una Comisión laborista, su decisión de reducir los sueldos de los funcionarios por lo menos en un 50 por 100.

A consecuencia de esto, parece probable que los empleados de los servicios postales se declaren en huelga la semana próxima.

LA TIERRA en Barbastro

Las derechas se mueven

La Agrupación Altoaragonesa de Defensa Social ha comenzado, con el aplauso de la mayoría de los barbastrenses, un ciclo de Conferencias de divulgación de la doctrina social católica, para las que ha invitado a valiosos oradores tradicionalistas de Aragón.

La primera, con el tema «La Propiedad y su función social», fué desarrollada el domingo, con éxito rotundo, por don Enrique Pérez Sinués, licenciado en Letras.

Con el local atestado de público, tras una breve y sentida presentación de su activo presidente, don Fernando Algás, el orador fué descubriendo con elocuente palabra, pensamiento profundo y afecto en el corazón, los falsos conceptos que quieren informar a la sociedad actual; cómo la diferencia política es imposible entre hombres; cómo es un absurdo y un mito el poder que poseen en el sufragio universal, que riendo hacer participar a muchos lo que no puede ser, y de hecho así sucede, más que facultad de uno o de muy pocos, empeñándose en hacer del poder un fin lo que no es más que un medio para alcanzar la felicidad.

Demuestra la necesidad del respeto a la propiedad, entre otras razones por exigencias de nuestra propia naturaleza; dice que no tiene la función que le dan los malos ricos o burgueses; ni la que se le da en Rusia de cuyo paraíso nos hablan, más que nada, el que a pesar del amor intenso que toda persona siente por su patria, sus naturales quieren abandonarla aun con la amenaza de la muerte.

Dice que el trabajo del obrero es otra propiedad tan sagrada como la primera, que hay que respetar, que hay que defender con las doctrinas de los Romanos Pontífices, y no dejarla abandonada a los caprichos de la oferta

y de la demanda, sino darles la seguridad del bienestar y la esperanza de una vejez tranquila adquirida con la propiedad de su trabajo, y no ofrecerles como hoy día una humillante peseta.

Imposible referir cuanto en una hora nos dijo. Termina diciendo que hoy se escuchan muchos vivas a la justicia, libertad, igualdad y fraternidad; pero nosotros queremos y venimos a ofrecer hechos, como San Francisco de Asís, San Ignacio, Santa Teresa, la Hermana de la Caridad y una pléyada inmensa que ha vivido a la sombra de la Religión, y que despreciaron el lujo improvisado de los líderes que se tienen como redentores de las clases menesterosas.

Constantemente fué interrumpido con calurosos aplausos.

El orador y otros compañeros propagandistas de Zaragoza y Huesca, después de haber sido obsequiados, partieron para las respectivas localidades.

Felicitamos a sus organizadores; adelante, y a buscar otro local para el domingo, en la que intervendrá el joven estudiante de Derecho y fogoso orador don José Zaldívar.

El corresponsal

ODEON

S. A. G. E.

Siempre los mejores espectáculos

Muy pronto

LECUONA

y su orquesta típica cubana, con

PILAR

estrella del baile y la canción.

«LA TIERRA» EN ITALIA

¿Por qué son intransigentes los gobenantes de Washington?

En otras crónicas hemos comentado cuanto el Duce dejó escrito en sus dos famosos artículos del «Popolo d'Italia». Hoy vuelve a ser de actualidad al resucitar las cuestiones de deudas de guerra y desarme con las notas cambiadas entre Washington, París y Londres.

El Duce daba la seguridad de que si los Estados europeos hacían concesiones a Alemania en el asunto de reparaciones, los Estados Unidos no tendrían el valor de reclamar el pago de las deudas de guerra.

El «Popolo d'Italia» nos afirma ahora mismo. El gran diario dice que los argumentos justos, humanos y legítimos que los deudores europeos pueden oponer a la demanda de arreg o de las deudas, no llegarán a convencer a la opinión pública americana, si no van acompañados de la prueba de que los deudores están decididos a no destinar a armamentos

costosos las sumas que debieran enviar al tesoro americano.

El periódico en que Mussolini publicó sus notables artículos, añade, que la serie de los acontecimientos actuales no pueden dictar a los americanos más que el mantenimiento de su actitud de intransigencia.

Estos sucesos son: los fracasos de la Conferencia del Desarme; la oposición a que Alemania tenga el derecho de considerarse como nación libre y soberana, emancipada de un vasallaje humillante por parte de uno solo de los vencedores; la preponderancia de Francia en el orden de organización de sus ejércitos; la tentativa, todavía poco clara, de determinadas gestiones del Gobierno francés cerca del de España; la reunión celebrada en Belgrado entre los jefes militares de las potencias que constituyen una alianza política militar creada en oposición al espíritu y letra del pacto de Ginebra; la campaña en favor de otros armamentos siempre más costosos y dañinos, desencadenada por uno de los dos países occidentales, principales deudores de Norteamérica, y la incapacidad, demostrada por los Gobiernos de esas naciones, para afrontar los grandes problemas económicos y políticos con claridad, valor y decisión.

Luego todo cuanto tenía previsto el Duce, según el «Popolo d'Italia», no ha podido realizarse, precisamete por intransigencias del Gobierno de París, el cual no se somete a los prudentes consejos de los diplomáticos europeos.

DEBACO ARNALSA

Roma, Diciembre de 1932.

OLIMPIA

Mañana, jueves: Estreno de «Pasado mañana», por Charles Farrell y Marion Nixon Viernes (2.ª de abono): Estreno «¿Qué vale el dinero?», por George Bancroft. En español. Sábado: Gran repris (a 0'30 y 0'50). «El favorito de la guardia», por Lillian Harvey y Henri Carat.

Domingo: Estreno de la película de la simpatía, «Una canción, un beso, una mujer». El mayor éxito actual en Barcelona.

RELIGIOSAS

4 DE ENERO

Santos de hoy

San Tito, Prisco, Prisciliano, Gregorio, Rigoberto, Cayo, Aquilino, Eugenio, Benita, Dafrosa y la B. Angela, viuda.

Si quieres, puedes

«Amad los unos a los otros. Mi ley es ley de amor». He ahí las palabras de Cristo. ¿Ves a tu hermano muy cargado? Tómale alguna parte de su carga. Ayúdale con un buen consejo, con un buen bocado, con un buen dinero. No seas de los que tienen

VIERNES (segunda de abono)

ESTRENO

OLIMPIA



GEORGE BANCROFT
EN
que vale el dinero?

Un film PARAMOUNT inolvidable

Hablado en ESPAÑOL por dobles

Nueva Agencia de Negocios, matriculada

A cargo de don Pedro Esteban Clavero y don Enrique Otal Larré, oficiales de Secretaría judicial

Representación y Recaudación de Ayuntamientos. Gestión de toda clase de Asuntos Administrativos y Jurídicos, para los que se cuenta con Abogado y Procurador. Confección de cuentas, presupuestos y repartimientos. Tramitación de instancias y obtención de documentos. Certificados de antecedentes penales del partido, del Registro Central de Penados y de Últimas Voluntades. Licencias de caza, pesca y uso de armas. Administración de fincas rústicas y urbanas. Revisión de cuentas. Cumplimiento de exhortos, cartas órdenes, etcétera.

Especialidad en cobro de créditos de todas clases.—Oficinas: Calle de Duquesa de Villahermosa, núm. 5, 1.º (Antes Mercado)

abiertos los labios y cerrados la bolsa y el corazón. Fariseos de la ley de Cristo, lleno su estómago ya no hay hambrientos; vestido su cuerpo, ya no hay desnudos; viento en popa su nave, ya no hay sedientos. Antes, aunque publicano y pecador, sé compasivo, y en la hora de la necesidad, con forme a tus fuerzas, ayuda.

Corolario primero: Ves una necesidad, ¿puedes?, socórrela.

Corolario segundo: A la necesidad que pide consejo, da le consejo; a la que pide consuelo, da le consuelo; a la que pide dinero, da le dinero.

Corolario tercero: Extiéndase tu caridad a todos, aun a los que la explotan. Ya Dios premiará tu acto y castigará el del otro.

Cursos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en San Vicente el Real, se aplicará en sufragio de don José Lapetra.

¡ATENCIÓN!

La más barata, en obsequio a su distinguida clientela, durante quince días rebaja de un 50 por 100 en medias de seda, hilo y algodón; tirantes, ligas y calcetines de todas clases; botinas, camisas popelín, percal y franela; diversidad de bordados y puntillas; carteras de señora y otros artículos.

En bisutería y juguetería, precios excepcionales.

Comprando en este establecimiento se obtiene positivos beneficios.

Porches Mercado, contiguo a los Almacenes de San Juan.

Últimas publicaciones

PRIETO CASTRO.—La acción declarativa. (Un estudio de historia, doctrina y legislación procesales). 3 pesetas.

CODIGO DE COMERCIO, con notas e índice alfabético. En tela 3 pesetas.

ORUE.—Derecho internacional privado, de Notarías. 2.ª edición. 4 pesetas.

E. R.—Derecho político, De las contestaciones de Oficio de Agricultura). 10 pesetas.

E. R.—Economía política. (De las mismas contestaciones). 7 pesetas.

ADUANAS.—Recopilación de la legislación complementaria de los Aranceles. Tomo VII. Año 1931. 10 pesetas. La colección completa, 60 pesetas.

GOMEZ MESA.—Protección y corrección a la adolescencia. Tribunales tutelares de menores 3 pesetas.

CARD A.—Contestaciones al Programa de Veterinarios de los Institutos de Higiene. 30 pesetas.

BARAHONA y M. PENALVER.—Contestaciones al programa de Mecanógrafos de Estadística. 12 pesetas.

MARQUINA.—Teresa de Jesús. Estampas carmelitas. 5 pesetas.

Editorial Reus, S. A.
Academia: Preciados, 1
Librería: Preciados, 6
Apartado 12.250.—Madrid

Véndese en Zaragoza casa nueva

calefacción, cuarto de baño, inmejorable situación, 155.000 pesetas; renta 14.000 pesetas. Urge venta por ausencia. Dirigirse por escrito a P. 301. Z. Apartado 271. Zaragoza.

COPPEL - MADRID

Se encuentra entre nosotros el viajante de la importante Casa «CARLOS COPPEL S. A.» que llegado directamente, presenta un precioso surtido en relojería de las mejores marcas y joyería muy muy propio para regalos de Pascuas y Reyes.—Ventas a plazo y al contado.—Para ver el muestrario, Coto Galán, 39, 3.º, derecha, teléfono 170, y avisando se pasa a domicilio con el mismo.

Se desea ama para criar en su casa o en la de los padres: Razón, Cuatro Reyes, 2.



Madre sana, niño robusto.

Contra la

DEBILIDAD, MAREOS, DECAIMIENTO

de las madres que crían, la Academia de Medicina tiene aprobado el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

cerca de medio siglo de éxito creciente

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 5, Huesca

Orquestina RAMOS

ALCOLEA DE CINCA

Formación artística: Piano, violín, saxofón, contrabajo, trompeta, trombón de varas, banjo-jazz band.—Representante, Francisco Ramos Mallor, Mayor, 20, Alcolea de Cinca.—Director, Manuel Ramos Mallor.

Nota.—Esta orquestina dispone auto propio y puede reducirse o aumentarse si se desea el conjunto artístico.

Se vende un patrimonio de

dos pares de mulas, con siete olivares, varias viñas, casa, bodegas y verbas para 100 cabezas de ganado. Informes en esta administración.

Se arriendan espaciosos

locales, propios para almacén o cualquier industria, con corral, cuadra y otras dependencias; en sitio céntrico de la población. Informarán Coso García Hernández, número 93, primero.

¡Ocasión! Vaqueros y recría

dores de ganado. Se vende una manada de cerdos del país a medio engordar, así como también una partida de remolacha semilazucarera, de 40 a 50 toneladas. Para verlos y tratar en Esquedas, Joaquín López.

OCASION

ARADO BISURCO «OLIVER», estado como nuevo, se vende. Razón en esta imprenta.

Se vende

VACA CEBONA

TERNERA DE LECHE

TERNASCO FINO

Todos los días, en la

Carnecería de la señora

viuda de Juan Larrosa

PADRE HUESCA

